



ข่าวสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 อาคารราชบุรีดิเรกฤทธิ์
เลขที่ 120 หมู่ 3 ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร 10210
โทรศัพท์ 0-2141-7777 โทรสาร 0-2143-9525



www.constitutionalcourt.or.th

Line สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ : @occ_th
E-mail : pr@constitutionalcourt.or.th

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓ วรรคสอง บัญญัติว่า “รัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล องค์การอิสระ และหน่วยงานของรัฐ ต้องปฏิบัติตามหน้าที่ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และหลักนิติธรรม เพื่อประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความพหุของประชาชนโดยรวม”

ข่าวที่ ๑๒/๒๕๖๙

วันพุธที่ ๘ เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๙

การสัมมนาทางวิชาการเนื่องในวาระ ๒๘ ปี ของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย

เมื่อวันพุธที่ ๘ เมษายน ๒๕๖๙ เวลา ๑๐.๐๐ น. ศาสตราจารย์ ดร.นครินทร์ เมฆไตรรัตน์ ประธานศาลรัฐธรรมนูญ ให้เกียรติเป็นประธานพิธีเปิดและปาฐกถาพิเศษในการสัมมนาทางวิชาการเนื่องในวาระ ๒๘ ปี ของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย หัวข้อ “ศาลรัฐธรรมนูญในฐานะผู้พิทักษ์หลักนิติธรรมเพื่อสันติภาพท่ามกลางระเบียบโลกที่เปลี่ยนแปลง” โดยมี คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ คณะผู้แทนต่างประเทศ พร้อมด้วยคณะผู้สนับสนุนการปฏิบัติงานของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ คณะผู้บริหารสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ บุคลากรสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ คณะผู้แทนจากหน่วยงานต่าง ๆ ตลอดจนจมนี่มวชน เข้าร่วมเป็นเกียรติในพิธีเปิดฯ และเข้าร่วมการสัมมนาทางวิชาการฯ ณ โรงแรม เดอะ เพนนินซูลา กรุงเทพมหานคร

ศาลรัฐธรรมนูญได้ก่อตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เมื่อวันที่ ๑๑ เมษายน ๒๕๔๑ จวบจนถึงปัจจุบัน นับเป็นเวลา ๒๘ ปี แล้ว ที่ศาลรัฐธรรมนูญได้ดำเนินการที่สำคัญในการสนองเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญหลายด้านด้วยกัน อาทิ การตรวจสอบความชอบด้วยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย การดำรงหลักนิติธรรมของประเทศ การรักษาการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ดังปรากฏตามปณิธานที่ศาลรัฐธรรมนูญได้ยึดถือต่อเนื่องมาว่า “ยึดหลักนิติธรรม ค้ำจุนประชาธิปไตย และหวังใยสิทธิและเสรีภาพของประชาชน” และในปีพุทธศักราช ๒๕๖๙ นี้ ยังเป็นปีแห่งความสำเร็จในเวทีระหว่างประเทศของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยอย่างต่อเนื่อง โดยภายหลังจากที่ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้แสดงบทบาทสำคัญในการดำรงตำแหน่งประธานสมาคมศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันเทียบเท่าแห่งเอเชีย (Association of Asian Constitutional Courts and Equivalent Institutions : AACCI) ในวาระปี ๒๕๖๖ - ๒๕๖๘ โดยบทบาทดังกล่าวได้เพิ่มความเชื่อมั่นให้กับศาลรัฐธรรมนูญในระดับสากลและแสดงถึงจุดยืนในการนำหลักนิติธรรมมาค้ำจุนประชาธิปไตยตามมาตรฐานสากล ความสำเร็จดังกล่าวได้ส่งผลให้ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้รับการยอมรับในระดับสากล และได้รับความไว้วางใจให้ดำรงตำแหน่งสำคัญในเวทีโลก โดยในการประชุมใหญ่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญโลก ครั้งที่ ๖ (the 6th Congress of the World Conference on Constitutional Justice: WCCJ) ณ ราชอาณาจักรสเปน ระหว่างวันที่ ๒๘ - ๓๑

ตุลาคม ...

ตุลาคม ๒๕๖๘ ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้รับการเสนอชื่อเป็นผู้แทนระดับภูมิภาคเอเชียและโอเชียเนีย ซึ่งมีวาระการดำรงตำแหน่งสามปี ระหว่าง ปี พ.ศ. ๒๕๖๙ – ๒๕๗๑ เพื่อทำหน้าที่ในที่ประชุมสำนักงานฝ่ายบริหารการประชุมตุลาการศาลรัฐธรรมนูญโลก (WCCJ)

กล่าวได้ว่าบทบาทของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยในเวทีโลกที่ผ่านมาเป็นที่ประจักษ์ต่อสายตาศาลรัฐธรรมนูญทั่วโลกและสถาบันเทียบเท่าๆ ต่อกย้ำให้เห็นว่าเมื่อเริ่มต้นปีพุทธศักราช ๒๕๖๙ บทบาทในเวทีโลกของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยยังคงได้รับความไว้วางใจอย่างต่อเนื่องด้วยการได้เข้าร่วมประชุมสำนักงานฝ่ายบริหารของการประชุมตุลาการศาลรัฐธรรมนูญโลก ครั้งที่ ๒๓ (The 23rd meeting of the Bureau of the World Conference on Constitutional Justice : 23rd meeting of the Bureau of WCCJ) ในฐานะผู้แทนภูมิภาคเอเชียและโอเชียเนียเป็นครั้งแรก เมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๙ ณ เมืองเวนิส สาธารณรัฐอิตาลี การประชุมนี้ถือเป็นโอกาสสำคัญที่ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้ร่วมกำหนดทิศทาง นโยบาย และมาตรฐานความยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญในระดับโลก เพื่อยกระดับการรักษาสันติภาพตามแนวทางของระเบียบโลก

สำหรับการจัดการสัมมนาทางวิชาการเนื่องในวาระ ๒๘ ปี ของศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ในปีพุทธศักราช ๒๕๖๙ นี้ ได้เริ่มดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๙ โดยจัดให้มีการบรรยายพิเศษภายใต้ความร่วมมือทางด้านวิชาการ (MOU) ระหว่างสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ และมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ หัวข้อ “Contemporary Challenges of Constitutional Justice” ซึ่งได้รับเกียรติจากท่านวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิจากต่างประเทศ โดย Ms. Simona Granata-Menghini, Director and Secretary of the Venice Commission และการบรรยายพิเศษ หัวข้อ “International Standards of Constitutional Review and the Global Dialogue on Constitutional Justice: The Role of the Venice Commission of the Council of Europe and the World Conference on Constitutional Justice” โดย Mr. Vahe Demirtshyan, Legal Advisor at the Venice Commission ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ และการสัมมนาทางวิชาการฯ ในวันที่ ๘ เมษายน ๒๕๖๙ ได้จัดให้มีการบรรยายพิเศษ หัวข้อ “Constitutional Courts as Guardians of the Rule of Law for Peace in Changing Global Order ” ซึ่งได้รับเกียรติจากท่านวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิจากต่างประเทศ และตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ประกอบด้วย Prof. Dr. Askarjon Gafurov, Deputy Chairman of the Constitutional Court of the Republic of Uzbekistan Ms. Simona Granata-Menghini, Director and Secretary of the Venice Commission และท่านนคต เทพพิทักษ์ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และจัดเวทีการอภิปรายร่วมกัน หัวข้อ “ศาลรัฐธรรมนูญในฐานะผู้พิทักษ์หลักนิติธรรมเพื่อสันติภาพท่ามกลางระเบียบโลกที่เปลี่ยนแปลง” โดยได้รับเกียรติจากท่านวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ประกอบด้วย ศาสตราจารย์ ดร.ไชยันต์ ไชยพร อาจารย์พิเศษ คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย รองศาสตราจารย์ ดร.ภุรี พวงค์เจริญ คณบดีคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รองศาสตราจารย์ ดร.อมรรัตน์ กุลสุจริต คณบดีคณะนิติศาสตร์ สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รณกรณ์ บุญมี รองคณบดีฝ่ายบริหารและนวัตกรรม คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมี คุณเสาวลักษณ์ วัฒนศิลป์ บรรณาธิการข่าวการเมือง สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส เป็นผู้ดำเนินรายการ ซึ่งการร่วมแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ในวันนี้ เป็นการสะท้อนให้เห็นถึงบทบาทสำคัญของศาลรัฐธรรมนูญในการสร้างความเชื่อมั่นในระดับสากลต่อการพิทักษ์หลักนิติธรรมเพื่อคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนเพื่อรักษาไว้ซึ่งสันติภาพทั้งมิติภายในและภายนอกท่ามกลางระเบียบโลกที่กำลังเปลี่ยนแปลงไป

ในก้าวต่อ...

ในก้าวต่อไปสู่ทศวรรษที่ ๓ ศาลรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยจะยังคงมุ่งมั่นพัฒนา ศักยภาพให้มีความพร้อมรับมือกับความเปลี่ยนแปลงของโลกสมัยใหม่ ทั้งในมิติของเทคโนโลยี สังคม และเศรษฐกิจ เพื่อให้การตรวจสอบความชอบด้วยรัฐธรรมนูญเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ทันสมัย และเป็นธรรม ควบคู่ไปกับการเสริมสร้างเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการกับศาลรัฐธรรมนูญและสถาบันกฎหมายในระดับ นานาชาติ เพื่อนำองค์ความรู้สากลมาปรับใช้ในการพัฒนาระบบนิติธรรมของไทยให้ดียิ่งขึ้น นับเป็นความท้าทาย ใหม่ของการมีส่วนร่วมในการเป็นองค์กรหนึ่งที่จะร่วมขับเคลื่อนนำพาการใช้อำนาจรัฐของประเทศทั้งหลาย ให้เอื้ออำนวยต่อการอยู่ร่วมกันโดยสันติสุข

ความรู้ทางกฎหมายเพื่อประโยชน์สังคม : บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๓๔ แต่หากเป็นกรณีการแสดงความเห็นในลักษณะของการวิจารณ์คำสั่งหรือคำวินิจฉัยคดีที่มีได้ กระทำโดยสุจริต โดยใช้ถ้อยคำที่มีความหมายหยาบคาย เสียดสี หรืออาฆาตมาดร้าย เป็นความผิดฐานละเมิดอำนาจศาล ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๔ และมาตรา ๓๙ และอาจเป็นความผิดฐานดูหมิ่นศาลตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๙๘